2014高三考前 磁场专题训练

一、单项选择题

1．（广东省揭阳一中、潮州金山中学2014届高三联合摸底考试）速率相同的电子垂直磁场方向进入四个不同的磁场，其轨迹照片如图所示，则磁场最强的是
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[来源:学§科§网Z§X§X§K]
1.D 
2.（上海市复旦、交大、华师大附中2014届高三下学期3校联考物理试卷）如图所示，磁场方向竖直向下，通电直导线ab由水平位置1绕a点在竖直平面内转到位置2，通电导线所受安培力是（    ）
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A．数值变大，方向不变              B．数值变小，方向不变 

C．数值不变，方向改变              D．数值，方向均改变

2.B 
3. （江苏省南师大附中2014届高三3月份模拟考试试卷）为了诊断病人的心脏功能和动脉血液黏稠情况，需测量血管中血液的流量，如图所示为电磁流量计示意图，将血管置于磁感应强度为B的磁场中，测得血管两侧a、b两点间电压为u，已知血管的直径为d，则血管中血液的流量Q(单位时间内流过的体积)为(　　)
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3. C　   
4．（福建省福州一中2014届高三下学期2月理科综合校模拟）如图所示，长方体发电导管的前后两个侧面是绝缘体，上下两个侧面是电阻可忽略的导体电极，两极间距为d，极
板面积为S，这两个电极与可变电阻R相连。在垂直前后侧面的方向上，有一匀强磁场，磁感应强度大小为B。发电导管内有电阻率为
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的高温电离气体，气体以速度v向右流动，并通过专用管道导出。由于运动的电离气体，受到磁场的作用，将产生大小不变的电动势。若不计气体流动时的阻力，由以上条件可推导出可变电阻消耗的电功率
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。调节可变电阻的阻值，根据上面的公式或你所学过的物理知识，可求得可变电阻R消耗电功率的最大值为（   ）
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4．B 
5．（北京市清华附中2014届高三下学期考前适应性训练）薄铝板将同一匀强磁场分成Ⅰ、Ⅱ两个区域，高速带电粒子可穿过铝板一次，在两个区域运动的轨迹如图，半径R1＞R2，假定穿过铝板前后粒子电荷量保持不变，则该粒子  
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A．带正电                          B．在Ⅰ、Ⅱ区域的运动时间相同

C．在Ⅰ、Ⅱ区域的运动加速度相同    D．从区域Ⅱ穿过铝板运动到区域Ⅰ[来源:Z&xx&k.Com]
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.B  
6．（上海市十三校2014届高三第二次联考物理试卷）如图所示，用三条细线悬挂的水平圆形线圈共有n匝，线圈由粗细均匀、单位长度的质量为2.5(10-3kg的导线绕制而成，三条细线呈对称分布，稳定时线圈平面水平。在线圈正下方放有一个圆柱形条形磁铁，磁铁的中轴线OO′垂直于线圈平面且通过其圆心O，测得线圈的导线所在处磁感应强度大小为0.5T，方向与竖直线成30°角，要使三条细线上的张力为零，线圈中通过的电流至少为（   ）
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（A）0.1 A
           （B）0.2 A
          （C）0.05 A
  （D）0.01 A

6.A 

7.如图所示，AC是一个用长为L的导线弯成的、以O为圆心的四分之一圆弧，将其放置在与平面AOC垂直的磁感应强度为B的匀强磁场中．当在该导线中通以由C到A，大小为I的恒定电流时，该导线受到的磁场力的大小和方向是（    ）
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A．BIL，平行于OC向左             B．
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7.B   
8．（江苏省镇江市2014届高三物理试卷）如图所示，光滑的水平桌面处在方向竖直向下的匀强磁场中，桌面上平放着一根一端开口、内壁光滑的绝缘细管，细管封闭端有一带电小球，小球直径略小于管的直径，细管的中心轴线沿y轴方向。在水平拉力F作用下，试管沿x轴方向匀速运动，带电小球能从细管口处飞出。带电小球在离开细管前的运动过程中，关于小球运动的加速度a、沿y轴方向的速度vy、拉力F、管壁对小球的弹力做功的功率P四个物理量随时间t变化的图象分别如图所示，其中正确的是 
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                     （A）              （B）      （C）         （D）   
8.D   
9．（北京市清华附中2014届高三[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T
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通过导体的电流和电压、电阻关系时由于无电源和电流表，他就利用金属在冷水和热水中产生电动势代替电源，用小磁针的偏转检测电流，具体做法是：在地磁场作用下处于水平静止的小磁针上方，平行于小磁针水平放置一直导线，当该导线中通有电流时，小磁针会发生偏转；当通过该导线电流为I时，小磁针偏转了30°，问当他发现小磁针偏转了60°，通过该直导线的电流为（已知直导线在某点产生的磁场与通过直导线的电流成正比）

A．2I                B．3I              C．
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9.B   
10．（山东省聊城市五校2014届高三联考试题）如图所示的虚线区域内，充满垂直于纸面向里的匀强磁场和竖直向下的匀强电场。一带电粒子a（不计重力）以一定的初速度由左边界的O点射入磁场、电场区域，恰好沿直线由区域右边界的O′点（图中未标出）穿出。若撤去该区域内的磁场而保留电场不变，另一个同样的粒子b（不计重力）[image: image29.png]2R (ZXXK.COMRBL T




仍以相同初速度由O点射入，从区域右边界穿出，则粒子b  
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A．在电场中运动时，动能一定减小      B．在电场中的电势能一定减小

C．穿出位置一定在O′点下方           D．穿出位置一定在O′点上方运动时

10．B   
11．（安徽省安师大附中2014届高三摸底考试物理试卷）如图所示，在x轴上方存在垂直于纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为B。在xOy平面内，从原点O处沿与x轴正方向成θ角（0<θ<π）以速率v发射一个带正电的粒子（重力不计）。则下列说法正确的是(　 　)
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A．若v一定，θ越大，则粒子在磁场中运动的时间越短[来源:Z+xx+k.Com]
B．若v一定，θ越大，则粒子在离开磁场的位置距O点越远

C．若θ一定，v越大，则粒子在磁场中运动的角速度越大

D．若θ一定，v越大，则粒子在磁场中运动的时间越短

11.A   
12.（辽宁省本溪一中2014学年高三年级物理试题）如图，质量为m、电量为e的电子的初速为零，经电压为U的加速电场加速后进入磁感强度为B的偏转磁场（磁场方面垂直纸面），其运动轨迹如图所示。以下说法中正确的是(      )
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A．加速电场的场强方向向上

B．偏转磁场的磁感应强度方向垂直纸面向里

C．电子在电场中运动和在磁场中运动时，加速度都不变，都是匀变速运动

D．电子在磁场中所受的洛伦兹力的大小为
[image: image33.wmf]eUm

m

eB

f

2

=


12. D   
二、多项选择题

13．（河北省五校联盟2014届高三调研测试）把一根不计重力的通电的硬直导线ab放在磁场中，导线所在区域的磁感线呈弧形，如图所示。导线可以在空中自由移动和转动，导线中的电流方向由a向b，关于导线的受力和运动情况下述说法正确的是
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A．硬直导线先转动，后边转动边下移

B．硬直导线只能转动，不会向下移动

C．硬直导线各段所受安培力的方向都与导线垂直

D．在图示位置，a端受力垂直纸面向内，b端受力垂直纸面向外

13.AC  

14.（浙江省温州八校2014届高三联考物理试卷）如图所示，虚线框中存在垂直纸面向外的匀强磁场B和平行纸面且与竖直平面夹角为
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斜向下的匀强电场E，有一质量为m，电荷量为q的带负电的小球在高为h处的P点从静止开始自由下落，当小球运动到复合场内时刚好做直线运动，那么（ ）
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A.小球在复合场中一定做匀速直线运动

B.磁感应强度
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C.若换成带正电的小球，小球仍可能做直线运动
D.若同时改变小球的比荷与初始下落高度h，小球仍能沿直线通过复合场
14.AB  
15．（湖北省武汉2014届高三联考理综试题）如图所示，空间有正交的匀强磁场和匀强电场，一带电粒子（不计重力）从M点以初速度ν0沿曲线 MN运动到N点，图中虚线为电场的等势线，电势φα<φb<φc<φd，磁场方向垂直纸面向外。则（    ）
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A．粒子一定带负电                             B．曲线MN是抛物线

C．从M点到N点，粒子电势能减少                D．粒子在N点速度大于M点速度

15.ACD   
三、非选择题
16．（江苏省2014届高三物理试卷）如图所示，两块足够大的平行金属板a、b竖直放置，板间有场强为E的匀强电场，两板距离为d，今有一带正电微粒质量为m从a板下边缘以初速度v0竖直向上射入板间，当它飞到b板时，速度大小不变，而方向变为水平方向，且刚好从高度也为d的狭缝穿过b板而进入bc区域，bc区域的宽度也为d，所加电场大小为E，方向竖直向上，磁感应强度[image: image40.wmf]0
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，方向垂直纸面向里。求：
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（1）微粒的带电量q；

（2）微粒穿出bc区域的位置到a板下边缘的竖直距离L（用d表示）；

（3）微粒在ab、bc区域中运动的总时间t（用d、v0表示）。
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，同样正确）[来源:学+科+网]
（2）L=d+ r（1-cos30°）=（3[image: image44.wmf]3
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在ab、bc区域中运动的总时间为[image: image47.wmf]2
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17.（江苏省南师大附中2014届高三模拟考试试卷）如图所示，C、D为平行正对的两金属板，在D板右方一边长为l＝6.0 cm的正方形区域内存在匀强磁场，该区域恰好在一对平行且正对的金属板M、N之间，M、N两板均接地，距板的右端L=12.0 cm处放置一观察屏。在C、D两板间加上如图乙所示的交变电压，并从C板O处以每秒[image: image49.png]2R (ZXXK.COMRBL T




1 000个的频率均匀的源源不断地释放出电子，所有电子的初动能均为Ek0=120 eV，初速度方向均沿OO′直线，通过电场的电子从M、N的正中间垂直射入磁场。已知电子的质量为m=9.0×10-31 kg，磁感应强度为B=6.0×10-4 T。问：
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（1）电子从D板上小孔O′点射出时，速度的最大值是多大？

（2）电子到达观察屏(观察屏足够大)上的范围有多大？[来源:Zxxk.Com]
（3）在uCD变化的一个周期内，有多少个电子能到达观察屏？
17.得vmax=
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（2）最大半径Rmax=
[image: image52.wmf]eB

mv

max

=10 cm，sinθ1=
[image: image53.wmf]5

3

1

max

=

R

，ymin＝Rmax(1－cosθ1)＋Ltanθ1＝11 cm，最小半径应满足Rmax2=l2＋（Rmax－
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Ltanθ2=19 cm，

故 Δy=ymax－ymin＝8 cm。
（3）Rmin=
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，代入数据可得 uAB1=60 V，所以n=×2 000＝1 400个。
_1234567901.unknown

_1234567924.unknown

_1234567936.unknown

_1234567938.unknown

_1234567940.unknown

_1234567942.unknown

_1234567943.unknown

_1234567941.unknown

_1234567939.unknown

_1234567937.unknown

_1234567928.unknown

_1234567929.unknown

_1234567927.unknown

_1234567913.unknown

_1234567918.unknown

_1234567919.unknown

_1234567914.unknown

_1234567903.unknown

_1234567912.unknown

_1234567902.unknown

_1234567895.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567892.unknown

